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«Ζούµε, επιτρέψτε µου την έκφραση, σε µια δύσκολη εποχή. Σε µια εποχή και 
σ’ ένα περιβάλλον ρευστό και πολύπλοκο. 

Τα σύγχρονα τεχνολογικά επιτεύγµατα οι ραγδαίες κοινωνικοπολιτικές 
εξελίξεις στον ευρύτερο διεθνή χώρο, η γενικότερη οικονοµική δυσπραγία και 
βεβαίως η σύµφυτη µε τη φύση του ανθρώπου ροπή προς την εξυπηρέτηση 
έστω και µε αθέµιτους τρόπους των ατοµικών του συµφερόντων και των 
ιδεολογικών, θρησκευτικών ή άλλων στοχεύσεών του, συνθέτουν το πλαίσιο 
στο οποίο διαµορφώνεται η καθηµερινότητα του σύγχρονου ανθρώπου. 

Μια καθηµερινότητα όπου οι έννοιες  «ασφάλεια» και  «ανασφάλεια» 
συγχέονται λόγω της πολυπλοκότητας των κινδύνων και το είδος των απειλών 
και το νόηµά τους συναρτάται και εξαρτάται όχι µόνον από την 
πραγµατικότητα αλλά και τη σκοπιµότητα. 

Οι τοπικές, παραδοσιακές µορφές εγκλήµατος έχουν πλέον ξεπεραστεί. Η 
οργανωµένη διεθνική εγκληµατογόνος δραστηριότητα µε τις διάφορες 
σύγχρονες µορφές της σε συνδυασµό µε τα αποτελέσµατα των 
κοινωνικοπολιτικών εξελίξεων και των πολεµικών συρράξεων σε πολλές 
περιοχές του πλανήτη δίνουν νέα διάσταση στην έννοια της ασφάλειας και 
επιβάλλουν την προσαρµογή των µηχανισµών της στρατηγικής, των µέσων 
και των µεθόδων αντιµετώπισής τους στα νέα δεδοµένα. 

Η ασφάλεια στον κυβερνοχώρο, η διαχείριση του µεταναστευτικού 
φαινοµένου,η ριζοσπαστικοποίηση και το οργανωµένο έγκληµα και η σηµασία 
της έρευνας και της καινοτοµίας στην ασφάλεια αποτελούν σηµαντικές 
θεµατικές παραµέτρους του ευρύτερου προβληµατισµού που αναπτύσσεται 
αναφορικά µε το µείζον θέµα της ασφάλειας στη σύγχρονη εποχή. 

Επιτρέψτε µου µια εντελώς συνοπτική παράθεση κάποιων σκέψεων και 
προβληµατισµών για τα συγκεκριµένα ζητήµατα, πριν παραχωρήσω το βήµα 
στους επόµενους οµιλητές προκειµένου να παρουσιάσουν πλήρως και 
αναλυτικότερα τα θέµατα αυτά. 

H Κυβερνοασφάλεια σήµερα: Απειλές και επιθέσεις στον 
Κυβερνοχώρο 

Αναµφίβολα, ο ανοικτός και ελεύθερος κυβερνοχώρος προώθησε την πολιτική 
και κοινωνική ένταξη παγκοσµίως, κατήργησε τα σύνορα µεταξύ  χωρών, 
κοινοτήτων και ατόµων  και κατέστησε δυνατή την αλληλεπίδραση και την 
κοινή χρήση πληροφοριών, γνώσεων  και ιδεών ανά την υφήλιο, 
εξασφαλίζοντας ένα ευρύτατο διαδικτυακό βήµα ελευθερίας της έκφρασης και 
της επικοινωνίας. 
 
 
 



 
Ωστόσο, καθώς  οι άνθρωποι δεν συµµερίζονται όλοι τις ίδιες, αξίες και 
ιδανικά και δεν µετέρχονται τις ίδιες πρακτικές και συµπεριφορές στην 
καθηµερινότητά τους, δεν είναι λίγες οι παράτυπες και παράνοµες 
δραστηριότητες που αναπτύσσονται από πλευράς  κακόβουλων χρηστών για 
την επίτευξη των συµφερόντων ή των εγκληµατικών, πολλές φορές, σκοπών 
τους, γεγονός που καθιστά   αναγκαία την προστασία του Κυβερνοχώρου από 
τις παράνοµες αυτές ενέργειες και δραστηριότητες που πλέον είναι γνωστές 
µε τον όρο «κυβερνοέγκληµα». 
 
Σήµερα, το ποσοστό των εγκληµάτων που διαπράττονται στον κυβερνοχώρο 
έχει αυξηθεί θεαµατικά και εναρµονίζεται µε τους δείκτες ανάπτυξης  της 
τεχνολογίας. Οι κυβερνο-επιθέσεις γίνονται όλο και πιο σύνθετες, 
εκδηλώνονται σε µεγαλύτερη έκταση και εµφανίζονται µε αυξανόµενη 
συχνότητα. 

Είναι λοιπόν προφανής και επιτακτική η ανάγκη αναβάθµισης της 
οργανωµένης αντίδρασης των κρατών µέσω των θεσµοθετηµένων φορέων 
καταπολέµησης του διαδικτυακού εγκλήµατος, προκειµένου να 
προστατευτούν αποφασιστικά όχι µόνον οι πολίτες και η κοινωνία αλλά και τα 
ίδια τα κράτη από την σύγχρονη αυτή και συνεχώς αναβαθµιζόµενη 
εγκληµατική δραστηριότητα, εντάσσοντας την «κυβερνοασφάλεια», όπως µε 
τον όρο αυτό περιγράφεται η πολιτική προστασίας των δικτύων από τυχόν 
επιθέσεις και εγκληµατικές δραστηριότητες απειλητικών χρηστών, στις 
βασικές τους προτεραιότητες. 

Η Ελληνική Αστυνοµία, συµµετέχει ουσιαστικά στις δράσεις που 
αναπτύσσονται στο πλαίσιο αντιµετώπισης του διαδικτυακού εγκλήµατος 
τόσο σε επιχειρησιακό επίπεδο όσο και στη χάραξη της εθνικής στρατηγικής 
κυβερνοασφάλειας· παράλληλα µε τις κοινωνικές πρωτοβουλίες και τις 
δράσεις που σχεδιάζει και αναπτύσσει στο πλαίσιο διαρκούς ενηµέρωσης των 
πολιτών και ιδίως των παιδιών αλλά και των γονέων από τους διαδικτυακούς 
κινδύνους, επιχειρεί να προλάβει ή τουλάχιστον να περιορίσει τις αρνητικές 
συνέπειες  από την κακόβουλη χρήση του διαδικτύου και να προστατέψει την 
κοινωνία από αυτές.  

Οι επιπτώσεις της µεταναστευτικής κρίσης στην ασφάλεια: 
∆ιαχείριση και προστασία 

Τα τελευταία χρόνια και ιδίως το 2015 οι µαζικές µεταναστευτικές ροές και τα 
ζητήµατα ασφαλείας που προκλήθηκαν και  προκαλούνται από τις ροές αυτές, 
θέτουν το µεταναστευτικό ως κυρίαρχο, πλέον, κοινωνικό και πολιτικό 
ζήτηµα.  

Υποχρέωση πλέον  των αρχών ασφαλείας είναι η ανάπτυξη δράσεων που να 
στοχεύουν στην αποτελεσµατικότερη αντιµετώπιση των εγκληµατικών 
εκείνων φαινοµένων, που είτε είναι σύµφυτες µε την παράνοµη 
µετανάστευση είτε εκδηλώνονται συµπληρωµατικά προς αυτήν ή προκύπτουν 
ως άµεσο ή έµµεσο αποτέλεσµα αυτής.  

 

 



 

Η χώρα µας, µε βάση συγκεκριµένα κριτήρια, αναµφίβολα αποτελούσε και 
βεβαίως εξακολουθεί να αποτελεί, τον προµαχώνα της Ευρώπης 
αναλαµβάνοντας να διαδραµατίσει κοµβικό ρόλο στην προστασία όχι µόνο 
του εθνικού αλλά και του ευρύτερου  ευρωπαϊκού χώρου από τις όποιες 
απειλές - υπαρκτές ή µη, εµφανείς ή σοβούσες – που προκαλούνται από το 
φαινόµενο της µετανάστευσης.   

Βεβαίως, η παράνοµη µετανάστευση ως διεθνές αλλά και ευρωπαϊκό 
πρόβληµα, που απειλεί την ασφάλεια και την συνοχή των κρατών και των 
λαών, µπορεί να αντιµετωπισθεί µόνο µε άµεση και ειλικρινή διακρατική 
συνεργασία, αποτελεσµατική λειτουργία των ευρωπαϊκών οργανισµών και 
κυρίως µε την απόρριψη πολιτικών αποµονωτισµού και διαφοροποίησης από 
τους κανόνες της ευρωπαϊκής συνεργασίας και αλληλεγγύης.     

 

Ριζοσπαστικοποίηση, Τροµοκρατία και Οργανωµένο Έγκληµα: 
Συνεργασία και αποτελεσµατικότητα 

Είναι σαφές πως η δραστηριότητα που αναπτύσσεται στο σύγχρονο 
παγκοσµιοποιηµένο περιβάλλον, είτε αυτή αφορά την τροµοκρατία, είτε το 
οργανωµένο έγκληµα, είτε σε συγκεκριµένους επιµέρους τοµείς της 
εγκληµατογόνου δράσης, επηρεάζει πλέον, σε µεγάλο βαθµό όχι µόνο το 
εθνικό  περιβάλλον αλλά περισσότερα του ενός,  κράτη. 

Τα φαινόµενα της ριζοσπαστικοποίησης και της τροµοκρατίας αποτελούν, 
αναµφίβολα σοβαρότατη απειλή για την ασφάλεια, την ειρήνη, τη δηµοκρατία 
και τα θεµελιώδη δικαιώµατα του ανθρώπου. Ταυτόχρονα, το σοβαρό και 
οργανωµένο διασυνοριακό έγκληµα βρίσκει νέες διεξόδους για εγκληµατικές 
δραστηριότητες, νέους τρόπους αποφυγής της οργανωµένης κρατικής 
αντίδρασης, νέες µεθόδους και µέσα διάπραξης εγκληµατικών ενεργειών, νέες 
συµµαχίες υποστήριξης.  

Η εµπορία ανθρώπων, η καλλιέργεια – διακίνηση ναρκωτικών, το σύγχρονο 
οικονοµικό και περιβαλλοντικό έγκληµα, το λαθρεµπόριο όπλων, αποτελούν 
ορισµένες µόνον από τις οργανωµένες εγκληµατικές δραστηριότητες µε 
τεράστιο ανθρώπινο, κοινωνικό και οικονοµικό κόστος.  

Όλες αυτές οι δραστηριότητες δεν εξελίσσονται ανεξάρτητα αλλά πολλές 
φορές, συνδέονται  µεταξύ τους διαµορφώνοντας πολύπλοκα δίκτυα 
εγκληµατικών σχέσεων και συνεργασιών. Έχει αποδειχτεί, όχι σε λίγες 
περιπτώσεις, πως το οργανωµένο έγκληµα τροφοδοτεί την τροµοκρατία,  πως 
το έγκληµα στον κυβερνοχώρο διευκολύνει ή αποτελεί µέσο διάπραξης 
σοβαρών εγκληµατικών πράξεων, πως το εµπόριο ναρκωτικών χρηµατοδοτεί 
ένα ευρύ φάσµα άλλων παράνοµων δραστηριοτήτων.  

Βασική παραδοχή για την συντονισµένη και αποτελεσµατική αντίδραση 
ενάντια στη σύγχρονη µορφή της οργανωµένης εγκληµατικής δραστηριότητας 
είναι πως ο κατακερµατισµός του πλαισίου ασφαλείας δεν αποτελεί λύση· η 
λύση πρέπει να αναζητηθεί στην ενιαία οπτική θεώρηση του προβλήµατος και 
στη συνεργασία µεταξύ των κρατών, ώστε να διασφαλιστεί η συνεχής, 
µακροχρόνια και συνδυασµένη δράση τόσο σε εθνικό και περιφερειακό, όσο 
και σε ευρύτερο διεθνές επίπεδο. 



Πλέον, η εσωτερική ασφάλεια ενός κράτους συναρτάται µε την εσωτερική  
ασφάλεια, των άλλων κρατών. 

Χρειαζόµαστε, λοιπόν, µια ανανεωµένη,  δυναµική, κοινή στρατηγική για την 
εσωτερική ασφάλεια, έχουµε ανάγκη µια νέα κουλτούρα συνεργασίας, έχουµε 
υποχρέωση να οριοθετήσουµε νέο πλαίσιο κανόνων, συνεργασιών και 
δράσεων µεταξύ των αρµοδίων Υπηρεσιών και Φορέων των Κρατών, ώστε να 
εξασφαλίσουµε την αποτελεσµατική, συντονισµένη και διαρκή απάντηση 
απέναντι στην τροµοκρατία και το οργανωµένο έγκληµα, σε εθνικό, 
ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. 

Στο πλαίσιο αυτό, οι αρχές επιβολής του νόµου θα πρέπει να οργανώσουν και 
να εξελίξουν διαλειτουργικά συστήµατα συνεργασίας και αµοιβαίας 
πληροφόρησης, διασφαλίζοντας βεβαίως την προστασία των θεµελιωδών 
δικαιωµάτων, ενισχύοντας όµως, παράλληλα, τη δυνατότητα των αρχών να 
προστατέψουν αποτελεσµατικά την κοινωνία και τον πολίτη. Άλλωστε, η 
ελευθερία και η ασφάλεια δεν αποτελούν έννοιες αντικρουόµενες και 
ασύµβατες µεταξύ τους αλλά τις δύο όψεις του ίδιου νοµίσµατος· δε µπορείς 
να έχεις ελευθερία χωρίς ασφάλεια. 

Έρευνα και Καινοτοµία για την Ασφάλεια 

Από όσα εντελώς συνοπτικά αναφέρθηκαν στις προηγούµενες σκέψεις µου, 
καθίσταται προφανές πως το ενδιαφέρον για τα ζητήµατα ασφάλειας και 
αντεγκληµατικής πολιτικής αυξάνεται διαρκώς τα τελευταία χρόνια και η 
προστασία της κοινωνίας και των πολιτών ανάγεται σε κυρίαρχη  
προτεραιότητα. Είναι, λοιπόν  αναγκαία  η προσαρµογή µας σε µια σύγχρονη 
φιλοσοφία αστυνόµευσης που να απαντά πειστικά και ουσιαστικά στις 
καθηµερινές αιτίες ανασφάλειας των πολιτών και να αξιοποιεί για το σκοπό 
αυτό νέα ερευνητικά εργαλεία και σύγχρονα τεχνολογικά µέσα. 

Η νέα ευρωπαϊκή ατζέντα για την ασφάλεια περιλαµβάνει και στρατηγικές 
κατευθύνσεις για την έρευνα και την καινοτοµία, εστιάζοντας στους τοµείς 
που η οικονοµική υποστήριξη θα αποφέρει µεγαλύτερη προστιθέµενη αξία. 
Γνωρίζουµε και κατανοούµε, άλλωστε, πως χωρίς την αναγκαία οικονοµική 
υποστήριξη οποιαδήποτε πρωτοβουλία και δράση δεν είναι δυνατόν να 
υλοποιηθεί, τουλάχιστον στο βαθµό που να εκπληρώνει στο επιθυµητό 
επίπεδο το σκοπό της. Συνεπώς, η θέσπιση και η αξιοποίηση χρηµατοδοτικών 
εργαλείων αποτελεί, βασικό παράγοντα επιτυχούς ανταπόκρισης στις 
απαιτήσεις καταπολέµησης της σύγχρονης εγκληµατικής δραστηριότητας.  

Επίσης, η εκπαίδευση συνιστά απαραίτητο συστατικό στοιχείο ώστε να 
µπορέσουν οι Υπηρεσίες να αξιοποιήσουν αποδοτικά τα ερευνητικά προϊόντα 
σε επιχειρησιακό περιβάλλον.  Ως εκ τούτου, η Αστυνοµική Ακαδηµία, αλλά 
και άλλες Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνοµίας µπορούν και πρέπει να 
αξιοποιούν τη δυνατότητα χρηµατοδότησης για την ανάπτυξη διασυνοριακών 
συνεργασιών, ως συστατικό στοιχείο των εκπαιδευτικών τους προγραµµάτων 
και των πρακτικών ασκήσεων. Στο πλαίσιο αυτό η υπογραφή του Μνηµονίου 
Συνεργασίας µεταξύ της Ελληνικής Αστυνοµίας και του ΚΕ.ΜΕ.Α. (Κέντρου 
Μελετών Ασφαλείας) εξασφαλίζει την αξιοποίηση της εµπειρίας, της γνώσης 
και της ικανότητας του Κέντρου στην έρευνα και την καινοτοµία για την 
ασφάλεια, από το βασικό Οργανισµό επιβολής του νόµου της Χώρας µας. 

 



 

Η εσωτερική ασφάλεια κάθε κράτους, κάθε συντεταγµένης κρατικής 
οντότητας, δεν είναι πλέον µόνον θέµα δικό της· υπό την έννοια ότι δεν αρκεί 
η βούληση η προσπάθεια, η ικανότητα των αρµοδίων αρχών επιβολής του 
νόµου σ’ ένα κράτος να αποτρέψουν, κατά τρόπο πάγιο  και αποτελεσµατικό, 
τη διείσδυση της οργανωµένης εγκληµατικής δραστηριότητας, ιδίως στην 
σύγχρονη τεχνολογική  της µορφή και την παραγωγή των καταστροφικών της 
συνεπειών. 

Η ασφάλεια του κυβερνοχώρου, η διαχείριση της µεταναστευτικής κρίσης, η 
αντιµετώπιση της ριζοσπαστικοποίησης της τροµοκρατίας και του 
οργανωµένου εγκλήµατος, απαιτούν µια νέα ευρύτερη αντίληψη, κατανόηση 
και προοπτική.  

Η ασφάλεια είναι υπόθεση όλων· είναι υπόθεση που απαιτεί χάραξη και 
διαµόρφωση νέων στρατηγικών, συλλογική δράση, διεθνή συνεργασία. 

 

Σας ευχαριστώ» 

 


